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NEVELJüNK AZ ÚR SZELLEMÉBEN

Első olvasásra talán kevés anyagot találunk a nevelésről az evangé·
liumokban. Jézus ugyan példaképül állítja a gyermekeket, de nem érte
kezik a pedagógiáról. Németh József, aki évtizedek óta mint gimnáziumi
tanár és igazgató nevel fiatalokat és családokat, felfedezteti velünk,
mennyire központi helyet foglal el Márk evangéliumában a tanítványok
nevelése. Jézus fokozatosan és módszeresen vezeti a tizenkettőt kiilde
téstik ueleiéhez: tegyék magukévá lelkiilet ét, vállalják vele együtt a sze
rető önfeláldozást, hogy az ő étetstuusat sugározhassák minden hivő

felé.

Krisztus szelleme nem a világ szelleme. Mivel ez is szüntelenül tuü
latja szavát, a keresztények kezdettől fogva ki voltak téve idegen , po
gány befolyásoknak is. Bizonyos kettős nevelés tehát szinte velejárója
a keresztény életnek minden korban, főként ma, a pluralista társadalom·
ban. A tömegtájékoztatási eszközök s újabban a komputerek használata
(mérhetetlen mennyiségü anyag tárolása, pillanatok alatti hozzáférhető

sége és kombinálása) egyre inkább éreztetik, micsoda rendkivüli hatást
gyakorolhatnak ránk a "környezet", a kultúra és a szellemi élet - gyak
ran háttérben meghúzódó - irányítói, intézményei. Elkerülhetetlen te
hát, hogya keresztény fel ne vesse a kérdést : Milyen értékretuiszert,
"szellemet" kívánok magamban s arámbízottakban elmélyíteni? Milyen
máiiszerekkel szeretném biztosítani, hogy az Úr szelleme valóban átjár
ja életemet, s azokét is, akik ért felelős vagyok?

Ezekről a kérdésekről elmélkedve azonnal észrevehetjük, hogy tá
gabb értelemben vesszük a nevelést. Meggyőződésünk, hogy egyre inkább
nevelők és neveltek vagyunk egy személyben. Felelősek azok irányításá
ért, akiket családunk, papi és keresztény küldetésünk révén gondjainkra
bízott az úr, ugyanakkor azonban nyitva kell állnunk, hogy mi is növe
kedhessünk a keresztény közösség többi tagjaiból kiáradó krisztusi lel
kületben.

A lelkipásztornak mindig az volt a feladata, hogy imájával, példájá
val és szavával nevelje híveit: kicsinyeket és nagyokat egyaránt. Hogyan
kell ezt ma megvalósítania? Ezt vizsgálja Cserháti Ferenc, müncheni
plébános. Feleletének magva: társas viszonyt építsünk ki! Szinte meg
érezte, hogy ez a felfogás egyik jelentős pontja lesz - a cikke megírása
után tartott - püspöki szinódusnak. Többször hangoztatták ugyanis :
a pap akkor igazi nevelője népének, ha engedi, hogy hívei is .meueliék".
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II. I:rtelmesen cselekedni

A keresztény sz ül ő és nevelő feladata értelmesen , célravezetően csele
kedni. Irány ítson minden ráhatást , nevelési rn ódszert úgy, hogy nevel tje az
istenképűség irányába növekedhessék. Apró részcéljainkat számtalan mód
szer segíti. amelyeket kötetek (Groom 1976, Hofmeier 1983. Kurz 1984) tárnak
elénk . Kénytelenek vagyunk megelégedni azzal, hogy néhány módszert na
gyítónk alá helyezünk.

1. Az "eleven módszer"

A sz ülő és a nevelő az első . a legfontosabb nevelőmódszer. A hitoktatást
és vallásos nevel ést nem helyezhetjük ugyanis párhuzamba pl. a számtan vagy
földrajz tanításával. Esetünkben nem hitismeretek puszta elsajátításáról van
sz ö, hanem a hitigazságok szerinti életre segítjük fiataljainkat. I:ppen ezért áll
első helyen a példakép. a felnőtt. érett keresztény, aki szeretettel fogja a
gyermek kezét. Irányít: Látod. oda kell eljutnod! De megmutatja a célba ve
zető lépéseket is, sőt együtt menetel neveltjével.

Emlékezzünk ismét egy latin mondásra: Verba rnovent. exempla trahunt!
A szavak ugyan mozgatnak , de csak a példa ragad magával!

Feltűnt, hogy a 3-4 éves Tibor hétköznapokon is gyakran megjelenik az
istentiszteleten. Megkérdeztem édesapját: Nem terhes ez a kis fiúnak? Vála
sza: I:n soha sem hívom . Amikor meglátja. hogy templomba készülök. nem
lehet visszatartani. ő is jön.

Igen, mert az első nevel ési módszer maga az istenképű nevelő . Leghatá
sosabban azzal neveljük gyermekeinket az lsten és az emberek szerétet ére.
ha a neve lő kifejezetten szereti Istent és embertársait. Az erkölcsös élet
legjobb nevelőeszköze is az erkölcsös nevelő. Az imádságra nevelés leg
célravezetőbb módszere az imádkozó szülö, A liturgikus nevelés szintén a
buzgó szül ö és nevelő által valósul meg zökkenőmentesen stb . Más sz öval. a
keresztény nevelé s módszereinek témája a .nevel ö lelkiségének" (B. Jendorf f)
kérdése . Ami nem hatotta át a nevelőt. azt nem közvetítheti másoknak . Amit
maga nem tapasztalt. nem élt át, nem próbált meg és nem talált hasznosnak.
azt másoknál sem alkal mazhatja (H. Kurz) . Nem ritkaság, hogy az apa felszó
lítja kisiskolás fi át: Pisti, ma vasárnap van, öltözz a misére! De a gyerek gon
dolko dás nélkül válaszol: De te se mész! S ha szü l ől parancsra mégis rneq
teszi, alig várja . hogy ő is olyan idős legyen. és ne kelljen misére mennie.
Apja magatartása alapján úgy éli át a kérdést. hogy a rnlsehallqat ás csak gye
rekkötelesség. a felnőttek szabadok.

2. A közösség íze

Sajátságos hatóereje van a k özrernűködésnek, a .közös kldolqozás" (H.
Kurz) módszerének. A gyermek a közösséget Izlelqetl. miközben együtt ter
vezgetünk és kivitelezünk. Igy pl. elhatározzuk. hogy egyik hittancsoport ké
szíti elő a vasárnapi misét. A gyermekek önállóan választják ki a miseéneke-
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ket, a hívek könyörgésének szövegeit, és kijelölik az imádkozó személyeket
is. Maguk díszítik fel az oltárt vagy az egész templomot. Begyakorolják a je·
lentékenyebb közös mozzanatokat, mint pl. a bevonulási, felajánlási és klvo
nulási körmenetet, a zsoltáréneket stb.

Magát a hittanórát is színessé, sőt izgalmassá teheti ez a módszer, külö
nösen tapasztaltabb diákokkal, pl. harmadiktól felfelé . Ilyenkor kisebb csopor
tokra tagoljuk az oszt ályt. Kiosztjuk a feldolgozásra szánt tananyagot, Ismer
tetjük az eljárásmódot és beindítjuk a munkát. Végül minden csoport közli
saját eredményeit az osztályközösséggel.

Ugyanígy megszervezhetünk minden családi rendezvényt, kirándulást, ven
dégfogadást, de még a problémák megoldását is kereshetjük ezzel a rn ödszer
rel. (gy pl. az egyik családban . ütközött" a sz ülők és gyermekeik igénye . A
szülök szerették volna . hogy együtt költse el a család a vacsorát, de éppen
ekkor sugároztak izgalmas adást a tévében, amit a gyerekek minden áron nézni
akartak . Ha sz ül öl parancsra az asztalnál maradtak, morcosan tették. Ha va
csorájukkal a társalgóba vonultak, magukra maradtak a sz ülök az ebédlőben .

Azt ne ls említsük, hogya gyerekek maguk után hagyták a tenyérokat az étel
maradékkal, ami anyjuk idegeit morzsolgatta. Nem mehetett így tovább. Ossze
ült a család, hogy megoldást keressen. Az apa közölte: szeretné, ha csal ádlá
val együtt vacsorázhatna meghitt beszélgetés közepette. Az anya felpanaszol
ta: ha nem jönnek időben az asztalhoz , kihül az étel. Ha viszont átvonulnak a
társalgóba, utánnuk csak a rendetlenség marad. A gyerekek igénye, hogy az
adást zavartalanul végignézhessék. Alapos mérlegelés után megállapodtak:
Anyjuk kedvéértelfogadták a pontosságot. A gyerekek annyira áldozatos ak
nak bizonyultak, hogy készek voltak lemondani a tévénéz ésről az egész hét
folyamán, de ezt a szülök sokaltták. s attól is féltek , hogy lendületük alább
hagy és visszatér a huzavona. Ezért maguk ajánlották, hogy azon a két est én.
amikor az apa nem lehet közöttük, nézzenek filmet. (gy a közös megegyezés
hatására - lekerült a család napirendjéről a tévévita (T. Gordon 1976).

3. Csendes gyakorlatok

Talán nem is gondolunk arra , hogy a csend is lehet gyakorlat, sőt nevelési
módszer . Altalános véleményünk, hogya gyerekek képtelenek nyugodtan ülni
és csendben maradni. Ez tévedés! Edmund Gosse Father and Son c. múvében
(London 1958) közölte, hogyan jutott el ötéves korában az elmélkedő imához,
hogyan kezdett el társalogni a láthatatlan Istennel. De a híres reformpedagó·
gusnő, Maria Montessori II Segreto dell ' Infanzia (1958) c. munkája is igazolja
hogya 3-7 éves gyerekek már képesek meditálni, sőt igénylik a csendet.
Montessori hires módszere a kicsinyekkel a .csend gyakorlása-, amivel a
gyerekek összpontosítanak a különbözö neszekre, megtapasztalják testük je·
lensége lt (érverés, lélegzés, testmeleg . ..), felfigyelnek saját érzelmeikre és
hangulataikra. A .csend gyakorlása- elvezet az elmélkedő Imához.
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